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7. Wahlperiode

Druck: Thüringer Landtag, 28. Februar 2020

Zukunft der Staatlichen Regelschule "Elstertal" Crossen 

Eltern und Schüler sorgen sich um die Perspektive und Zukunft der Staatlichen Regelschule "Elstertal" in 
Crossen an der Elster. Aufgrund des hohen Unterrichtsausfalls und fehlender Lehrkräfte scheint der Fortbe-
stand dieser Staatlichen Regelschule ungewiss. Ziel ist es, den Regelschulstandort in Crossen zu erhalten.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/107 vom 3. Janu-
ar 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 11. Februar 2020 beantwortet:

1. Wie viele Schüler besuchen im Schuljahr 2019/2020 die Staatliche Regelschule in Crossen (bitte für ein-
zelne Klassenstufen aufschlüsseln)?

Antwort:
Klassenstufen Schüler

∑ 97
5 17
6 19
7 28
8 18
9 15

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schüler ABS ,Schuljahr: 2019/2020, Stichtag: 04.09.2019, vorläufige Daten, 
Stand: 12.12.2019

2. Wie viele Schüler verzeichnet im Schuljahr 2019/2020 im Bereich des Staatlichen Schulamts Ostthürin-
gen im Durchschnitt eine Staatliche Regelschule je Klassenstufe (bitte für einzelne Klassenstufen auf-
schlüsseln)? 

Antwort:
Klassenstufen Schüler an staatlichen Regelschulen durchschnittliche Schülerzahl je 

staatliche Regelschule*
5 - 10 10.184 232

5 1.708 39
6 1.725 39

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Prof. Dr. Voigt (CDU)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Klassenstufen Schüler an staatlichen Regelschulen durchschnittliche Schülerzahl je 
staatliche Regelschule*

7 1.738 40
8 1.854 42
9 1.767 40

10 1.392 32
* Im Schuljahr 2019/2020 gibt es im Schulamt Ostthüringen 44 staatliche Regelschulen.

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schüler ABS ST+FT, Schuljahr: 2019/2020, Stichtag: 04.09.2019, vorläufige 
Daten, Stand: 12.12.2019

3. Welche Schülerzahlen werden für die kommenden fünf Jahre in den Klassenstufen 5 bis 10 an der Staat-
lichen Regelschule in Crossen prognostiziert? 

Antwort:
Die Schulnetzplanung und damit eine schulgenaue Prognose von Schülerzahlen liegt in der Verantwor-
tung des Schulträgers. Von Seiten der Landesregierung selbst wird eine Prognose nicht vorgenommen. 
Die Prognosezahlen für Schüler an der Regelschule Crossen wurden daher vom Schulträger Saale-Holz-
land-Kreis bereitgestellt und ergeben sich aus Datenmaterial der Einwohnermeldeämter und statistischer 
Erhebungen zu möglichen Übertrittsquoten von der Grundschule an die Regelschule und das Gymnasium: 

Klassenstufe 5 6 7 8 9 10 ∑
2020/2021 20 16 18 27 18 15 114
2021/2022 26 20 16 18 27 18 125
2022/2023 23 26 20 16 18 27 130
2023/2024 22 23 26 20 16 18 125
2024/2025 19 22 23 26 20 16 126
2025/2026 20 19 22 23 26 20 130

4. Welche Schülerzahlen werden für die kommenden fünf Jahre im Bereich des Staatlichen Schulamts Ost-
thüringen im Durchschnitt für eine Staatliche Regelschule je Klassenstufe prognostiziert (bitte für einzel-
ne Klassenstufen aufschlüsseln)?

Antwort:
Eine Prognose der durchschnittlichen Anzahl der Schüler je Klassenstufe wird nicht vorgenommen. Hier-
zu müsste die Anzahl der Klassen prognostiziert werden. Die Anzahl der zu bildenden Klassen ist wie-
derum abhängig von zum Beispiel Einzugsbereichen der Schulen, Veränderungen in der Schulnetzpla-
nung, Baumaßnahmen, bis hin zu baulichen Eigenschaften der Schulen und der Klassenräume.

Hinzu kommen die Entscheidungen von Schülern und Eltern zum Beispiel zum Übertritt von der Grund-
schule zur Regelschule, Gymnasium, Gemeinschafts- beziehungsweise Gesamtschule nach Klasse 4 
oder nach Klasse 8, die nicht prognostizierbar sind.

5. Wie viele Unterrichtsstunden sind an der Staatlichen Regelschule in Crossen in den Schuljahren 
2016/2017, 2017/2018, 2018/2019 sowie im aktuellen Schuljahr 2019/2020 ausgefallen (bitte sowohl 
auf die einzelnen Klassenstufen als auch auf die Unterrichtsfächer aufschlüsseln)? 
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Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport/Statistikstelle

Thema: Schule/Unterrichtserfüllung/Dokument (129)

Ersatzloser Ausfall nach Fach und Klassenstufe - Regelschule "Elstertal" Crossen (SNR 21114) 

Schuljahr Zeitraum Unterrichts
Sollstunden Fach

Klassenstufe

- ∑ 5 6 7 8 9 10
2019/2020 Unterrichtserfüllung 

Schuljahresbeginn
210,68 Ethik 1,00   1,00    

Geografie 1,00   1,00    
Mensch-Natur-
Technik

1,00  1,00     

Wirtschaft, Recht, 
Technik

3,00   2,00 1,00   

Geschichte 1,00   1,00    
2019/2020 Unterrichtserfüllung 

Herbst
210,68 Englisch 2,00   1,00 1,00   

2018/2019 Unterrichtserfüllung 
Schuljahresbeginn

204,67 Englisch 1,00     1,00  
Deutsch 3,00 1,00 1,00   1,00  
Geschichte 3,00  1,00  1,00 1,00  
Sport 1,00  1,00     

2018/2019 Unterrichtserfüllung 
Herbst

204,67 Englisch 8,00 1,00 4,00 2,00  1,00  

2018/2019 Unterrichtserfüllung 
Frühjahr

204,67 Geografie 1,00  1,00     
Wirtschaft, Recht, 
Technik

1,00     1,00  

2017/2018 Unterrichtserfüllung 
Schuljahresbeginn

195,18 Biologie 1,00    1,00   
Geschichte 11,00 2,00 1,00 2,00 2,00 2,00 2,00
Englisch 1,00   1,00    
Ethik 1,00      1,00
Geografie 1,00 1,00      

2017/2018 Unterrichtserfüllung 
Herbst

195,18 Geschichte 8,00  1,00 2,00 2,00 2,00 1,00
Ethik 1,00     1,00  
Sozialkunde 1,00     1,00  
Mathematik 1,00    1,00   

2017/2018 Unterrichtserfüllung 
Frühjahr

195,18 Biologie 2,00     1,00 1,00
Englisch 6,00 3,00 3,00     
Ethik 7,00  2,00 1,00  2,00 2,00
Geografie 7,00  1,00 1,00 2,00 1,00 2,00
Geschichte 11,00 2,00 1,00 2,00 2,00 2,00 2,00
Mensch-Natur-
Technik

1,00  1,00     

Sozialkunde 2,00    1,00 1,00  
Sport 18,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00
Deutsch 1,00  1,00     
Mathematik 1,00  1,00     
Deutsch 1,00    1,00   
Englisch 1,00   1,00    
Russisch 1,00 1,00      
Wirtschaft, Recht, 
Technik

1,00   1,00    
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Schuljahr Zeitraum Unterrichts
Sollstunden Fach

Klassenstufe

- ∑ 5 6 7 8 9 10
2016/2017 Unterrichtserfüllung 

Herbst
204,49 Ethik 1,00  1,00     

Geografie 2,00    2,00   
Natur und Tech-
nik

5,00   2,00  3,00  

Technisches 
Werken

2,00  2,00     

2016/2017 Unterrichtserfüllung 
Frühjahr

204,49 Geschichte 1,00     1,00  
Kunsterziehung 2,00    1,00 1,00  
Mensch-Natur-
Technik

1,00  1,00     

Sport 6,00 1,00 1,00 1,00 1,00 2,00  
Wirtschaft, Recht, 
Technik

1,00     1,00  

Wirtschaft, Recht, 
Technik

1,00    1,00   

Unterrichtserfüllung Frühjahr ABS+BBS ST, Schuljahre: 2016/2017 bis 2018/2019; Unterrichtserfüllung Herbst ABS+BBS ST, 
Schuljahre: 2016/2017 - 2018/2019
Unterrichtserfüllung Herbst ABS+BBS ST, Schuljahr: 2019/2020, Stichwoche: 25.11. bis  29.11.2019, vorläufige Daten, Stand: 
18.12.2019
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn ABS ST, Schuljahre: 2017/2018 bis 2018/2019
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn ABS ST, Schuljahr: 2019/2020, Stichwoche: 23.09. bis 27.09.2019, vorläufige Daten, 
Stand: 30.10.2019

6. In welchen Unterrichtsfächern gab es in den Schuljahren 2016/2017, 2017/2018 sowie 2018/2019 an der 
Staatlichen Regelschule in Crossen keine Zeugnisnoten (bitte auf die einzelnen Schuljahre und Klas-
senstufen aufschlüsseln)?

Antwort:
Im Schuljahr 2017/2018 gab es keine Bewertung im Fach Kunst in allen Klassenstufen, im Schuljahr 
2018/2019 keine Bewertung im Fach Kunst in den Klassenstufen 5 bis 9.

7. Welche Pflichtfächer beziehungsweise Wahlpflichtfächer für Regelschulen wurden in den Schuljahren 
2016/2017, 2017/2018 sowie 2018/2019 an der Staatlichen Regelschule in Crossen nicht angeboten 
(bitte jeweils auf die einzelnen Schuljahre und Klassenstufen aufschlüsseln)? 

Antwort:
Im Schuljahr 2017/2018 fand in allen Klassenstufen kein Unterricht im Fach Kunst statt, im Schuljahr 
2018/2019 kein Unterricht im Fach Kunst in den Klassenstufen 5 bis 9. 
Als Wahlpflichtfach im Profilbereich ab Klassenstufe 7 gibt es ausschließlich das Fach Natur und Technik.

8. Wie viele Planstellen für Lehrkräfte sind im aktuellen Schuljahr an der Staatlichen Regelschule in Cros-
sen unbesetzt (bitte jeweils auf die Unterrichtsfächer sowie Klassenstufen und nach Dauer aufschlüs-
seln)? 

Antwort:
Es gibt derzeit keine unbesetzte Planstelle für Lehrkräfte an der Staatlichen Regelschule in Crossen.

9. Wie viele Lehrkräfte gehen in den kommenden drei Schuljahren an der Staatlichen Regelschule in Cros-
sen in den Ruhestand und welche Unterrichtsfächer werden davon betroffen sein? 

Antwort:
Am Ende des Schuljahres 2019/2020 wird eine Lehrkraft in den Ruhestand gehen mit den Fächern 
Deutsch, Russisch und Ethik. 
Eine Prognose für die nächsten Jahre kann nicht erstellt werden wegen den zahlreichen individuellen An-
spruchsvoraussetzungen und Beweggründen, aus welchen ein Bediensteter die Möglichkeit eines Aus-
tritts aus dem Schuldienst in Anspruch nimmt, dies liegt allein im Ermessen des Bediensteten. 
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10. Für welche Unterrichtsfächer stehen nach dem aktuellen Stand in den Schuljahren 2020/2021 sowie 
2021/2022 an der Staatlichen Regelschule in Crossen keine Lehrkräfte zur Verfügung (bitte nach Klas-
senstufen und Fächern aufschlüsseln)? 

Antwort:
Nach aktuellem Stand werden in den Fächern Kunst, Deutsch, Englisch, Evangelische Religionslehre, 
Musik sowie für ein weiteres Wahlpflichtfach Bedarfe erwartet. 
Die Einrichtung von Klassen, Kursen und Lerngruppen wird gemäß der Verwaltungsvorschrift für die Or-
ganisation des Schuljahres für jedes Schuljahr nach den Regelungen der jeweils geltenden Thüringer 
Schulordnung von der Schule in eigener pädagogischer Verantwortung vorgenommen. Darüber hinaus 
sind dann durchzuführende Personalmaßnahmen (Einstellungen, Versetzungen, Abordnungen) nicht 
vorhersehbar. Deshalb kann gegenwärtig nicht prognostiziert werden, welche Fächer in welchen Klas-
senstufen betroffen sein werden. 
Auf die Antworten zu den Fragen 4, 9 und 11 bis 13 wird darüber hinaus verwiesen.

11. Welche Optionen zum Erhalt des Regelschulstandorts Crossen prüft die Landesregierung? 

12. Welche Lösungsvorschläge hat die Landesregierung, um den Regelschulstandort Crossen zu erhalten? 

13. Welche Lösungsmöglichkeiten sieht die Landesregierung insbesondere im grenznahen Bereich zu Sach-
sen-Anhalt und zum Landkreis Greiz?

Antwort zu den Fragen 11 bis 13:
Nach § 13 Abs. 2 des Thüringer Schulgesetzes (ThürSchulG) haben die Schulträger das notwendige 
Schulangebot und die erforderlichen Schulanlagen vorzuhalten (Schulträgerschaft). In § 13 Abs. 3 
ThürSchulG ist geregelt, dass Staatliche Schulen von der kommunalen Gebietskörperschaft als 
Schulträger im Einvernehmen mit dem für das Schulwesen zuständigen Ministerium errichtet, verändert 
oder aufgehoben werden. Die Initiative zu schulorganisatorischen Maßnahmen hat somit von Seiten des 
Schulträgers auszugehen. Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport steht dabei gerne 
beratend und unterstützend zur Seite. 

Daneben ist der Schulträger auch zuständig für die Aufstellung der Schulnetzpläne (§ 41 ThürSchulG). 
In diesem Verfahren findet insoweit auch eine Abstimmung mit den benachbarten Schulträgern statt. 
Gerade im Fall der Staatlichen Regelschule "Elstertal" Crossen fand und findet ein intensiver Abstim-
mungsprozess zwischen allen Beteiligten statt. Im Dezember 2019 und am 13. Januar 2020 haben sich 
der Landrat des Saale-Holzland-Kreises, die Schulverwaltung, die Leiterin der Regelschule Eisenberg, 
die Schulkonferenz der Regelschule "Elstertal" Crossen und die zuständige Referentin vom Staatlichen 
Schulamt Ostthüringen zu weiteren Gesprächen getroffen.

Seit dem Schuljahr 2018/2019 wurde an der Regelschule "Elstertal" Crossen aufgrund der Schüler-
zahl keine 10. Klasse mehr gebildet. In den Schuljahren 2018/2019 und 2019/2020 wären jeweils noch 
zehn Schülerinnen und Schüler in dieser Klassenstufe. Die Schüler an anderen Standorten zu unterrich-
ten hat sich als erfolgreich erwiesen.
In der Beratung am 13. Januar 2020 wurden folgende Ergebnisse erzielt:
- eine neue Klasse 5 wird an der Regelschule Crossen zum Schuljahr 2020/2021 eingerichtet, wenn 

es circa 20 Anmeldungen gibt
- künftige Klassen 9 und 10 besuchen die Staatliche Regelschule "Karl Christian Friedrich Krause" Ei-

senberg, um mehr Zeit für die Umgewöhnung zu haben sowie stabile Gruppen für die Anfertigung 
der Projektarbeit zum Realschulabschluss

-  das Staatliche Schulamt Ostthüringen prüft weiter die Klassen- und Kursbildung sowie die Personal-
versorgung der beteiligten Schulen

- das Landratsamt Saale-Holzland-Kreis übernimmt die Beförderungskosten bei Wechsel an die Re-
gelschule Eisenberg

- diese Form der Zusammenarbeit beider Schulen (Regelschulen Crossen und Eisenberg) bleibt vor-
erst bestehen, da andere Formen keinen nachweisbaren Vorteil bringen
Klarstellend soll an dieser Stelle darauf hingewiesen werden, dass seitens des Schulträgers keine 
Kooperationen zwischen der Regelschulen Schkölen und Crossen geplant sind. Die Formulierung im 
Schulnetzplan des Saale-Holzland-Kreises wurde insoweit gegebenenfalls missverstanden.
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- neue Zusammenkunft des oben genannten Personenkreises ist geplant im März 2020, da dann Klar-
heit über die Bildung einer neuen Klasse 5 besteht

In Vertretung 

Ohler  
Staatssekretärin
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